

पर्यटन पुनरुत्थान कार्यक्रम ल्याउन प्रधानमन्त्रीलाई ज्ञापन पत्र

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २१ असार

पर्यटन व्यवसायको पुनरुत्थानका लागि पोखराका पर्यटन व्यवसायीले जिल्ला प्रशासन कार्यालय कास्कीमार्फत् प्रधानमन्त्रीलाई ज्ञापन पत्र पठाएका छन्।

पर्यटन व्यवसायको पुनरुत्थानका लागि पर्यटन मैत्री कार्यक्रम ल्याउनुपर्ने माग गर्दै पोखरा पर्यटन परिषद्का अध्यक्ष गोपीबहादुर भट्टाईको नेतृत्वमा गएका पर्यटन व्यवसायीको एक टोलीले प्रमुख जिल्ला अधिकारीमार्फत् प्रधानमन्त्रीलाई ज्ञापन पत्र बुझाएका हुन्। यसअघि परिषदसँग आवद्ध संघसंस्थाको सोमबार 'नो भ्याक्सिन, नो टुरिज्म' भन्ने प्लेकार्डसहित दुई घण्टा जिल्ला प्रशासन कार्यालय अगाडि धर्ना दिएका थिए। परिषद्का अध्यक्ष गोपीबहादुर भट्टाई प्रमुख जिल्ला अधिकारीमार्फत् प्रधानमन्त्रीलाई ध्यानाकर्षण गराएका हुन्।

नेपालको प्रमुख पर्यटकीय गन्तव्यको रूपमा प्रख्यात पोखरा र गण्डकी प्रदेशको पर्यटन व्यवसायले लामो समयदेखि कोभिड-१९ को महामारीले क्षति व्यहोर्नु परेकाका कारण पर्यटनमा भएको लगानी र रोजगारलाई बचाई राख्न सरकारलाई पर्यटन मैत्री कार्यक्रम ल्याउन आग्रह गरिएको ज्ञापन पत्रमा उल्लेख छ। ज्ञापन पत्रमा सरकारबाट ल्याइएका व्यवसाय पुनरुत्थान कार्यक्रमको



कार्यान्वयन पक्ष निकै फितलो भएकाले व्यवसायीहरू पलायन र निरुत्साहीत हुने क्रम बढ्दै गइरहेको उल्लेख गर्दै निजी तथा बैंक वित्तिय संस्थाहरूको ठूलो लगानी भएको पर्यटन उद्योग /व्यवसायको पुनरुत्थानका लागि आवश्यक व्यवस्था गर्नु अपरिहार्य आवश्यकता भएको औल्याएको छ। त्यस्तै पर्यटन व्यवसायलागयत अन्य व्यवसायलाई चलायमान बनाउनका लागि सर्वप्रथम सरकारले कोभिड-१९ विरुद्धको खोप अनिवार्य रूपमा उपलब्ध गराउन ज्ञापन पत्रमा माग गरेको छ। अग्रपङ्क्तिमा रहेर कार्य गर्ने पर्यटन मजदुर एवम् व्यवसायीहरू जोखिममा रहने हुँदा खोप नलगाएसम्म व्यवसाय सञ्चालन गर्न नसकिने उल्लेख गर्दै ज्ञापन पत्रमा विश्व पर्यटन बजारमा सकारात्मक प्रचार गर्न सर्वप्रथम खोप सुनिश्चिता हुनुपर्नेमा जोड दिएको छ। यसैगरी पर्यटन उद्योग/व्यवसायलाई जोगाउन र पुनरुत्थान गर्नका लागि बजेटमार्फत

ल्याएका पुनर्कर्जा कोष र व्यवसाय निरन्तरता कोषको कार्यान्वयन पक्ष सुस्त, भन्फटिलो र बैंक वित्तिय संस्थाहरूका कडा सर्तका कारण केही व्यवसायीबाहेक अधिकांशले सुविधा उपभोग गर्न नपाएकाले त्यसको सहजताका लागि ज्ञापन पत्रमा माग गरेको छ। व्यवसाय ठप्प हुँदा बैंक तथा वित्तिय संस्थाबाट लिएको साँवा ब्याज बुझाउन कठिनाई भएकाले कर्जाको भुक्तानी तालिकालाई पुनर्तालीकिकरण गर्नुपर्ने कुरालाई पनि अवगत गराइएको छ। नेपाल राष्ट्र बैंकले ल्याउने मौद्रिक नीतिमा आगामी आर्थिक वर्ष २०७८-०७९ मा पर्यटनलाई प्राथमिकता प्राप्त क्षेत्रको रूपमा सम्बोधन गरी हेर्ने बैंकले कूल लगानीको ५ प्रतिशत कर्जा सहूलियत व्याजदरमा पर्यटन उद्योगमा अनिवार्य लगानी गर्ने व्यवस्था मिलाउन पनि ज्ञापन पत्रमा उल्लेख बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

निजी क्षेत्रसँग सहकार्य : मुख्यमन्त्री पोखरेल

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २१ असार

गण्डकी प्रदेशका मुख्यमन्त्री कृष्णचन्द्र नेपाली पोखरेलले सरकार निजी क्षेत्रसँग सहकार्य गरेर अगाडि बढ्न खोजेको बताएका छन्।

प्रदेश नीति तथा योजना आयोगले मौद्रिक नीतिका बारेमा आइतबार साँभ गरेको छलफलमा उनले उनले यसका लागि कस्तो वातावरण चाहिन्छ बसेर छलफल गर्न आफू तयार रहेको उनले बताए। उनले भने, 'हामीले दिएका सुझावलाई पक्कै पनि राष्ट्र बैंकले अबलम्बन गर्छ।' उनले प्रदेशको वस्तुस्थिति अनुसारको मौद्रिक नीति आओस् भनेर व्यवसायीहरूसँग छलफल गरिएको बताए। उनले नागरिकको स्वास्थ्यलाई प्राथमिकतामा राखेर प्रदेश सरकार अगाडि बढेको भनाइ राखे। उनले भने, 'पहिला त हामी बाँच्नुप्यो, स्वास्थ्यलाई प्राथमिकतामा राखेर प्रदेश अगाडि बढेको छ।' सरकारको मापदण्डमा रहेर निजी क्षेत्रको सहयोगमा प्रदेश सरकार खोप किन्न तयार रहेको भन्दै उनले यसका लागि सम्पर्क स्थापित गर्न व्यवसायीहरूसँग सहयोग जरुरी रहेको उनले बताए।

बिना विभागीय मन्त्री हरिशरण आचार्यले राज्य र निजी क्षेत्रको सम्बन्ध प्रष्ट पारेर अगाडि बढेमा मात्र समृद्धि सम्भव भएको भनाइ राखे। नीति तथा योजना आयोग उपाध्यक्ष डा. रघुराज



काफ्लेले संघीय प्रणालीमा आएपछि पनि मौद्रिक नीतिको ढाँचामा परिवर्तन हुन नसकेको बताए। उनले भने, 'राज्यको पुनर्संरचना अनुसारको नीति आउनुपर्छ। नागरिकका अपेक्षा बढेका छन्, देशभरका लागि एउटै खालको नीति बनाइएको छ। तर प्रदेशहरूका आआफ्नै विशेषता छन्।' उनले प्रदेशको प्राथमिकता र आवश्यकता अनुसारको नीति आउनु जरुरी रहेको बताए। रोजगारी बढाउन, आर्थिक सूचक माथि उठाउन प्रदेश सरकारले सुझाव संकलन गरी राष्ट्र प्राथमिकतामा राखेर प्रदेश अगाडि बढेको छ। 'सरकारको मापदण्डमा रहेर निजी क्षेत्रको सहयोगमा प्रदेश सरकार खोप किन्न तयार रहेको भन्दै उनले यसका लागि सम्पर्क स्थापित गर्न व्यवसायीहरूसँग सहयोग जरुरी रहेको उनले बताए।

प्रदान गरिएको उनको भनाइ थियो। गण्डकीमा १८/१९ अर्ब ऋण प्रवाह भएको उनले बताए। कार्यक्रममा सहभागी व्यवसायी तथा विज्ञहरूले आगामी आर्थिक वर्षको बजेटको २ तिहाइ हिस्सा आन्तरिक राजस्व र करबाट उठाउने लक्ष्य राख्ने सरकारले व्यवसाय रक्षाका लागि केही पहल नगर्नु दुखदायी रहेको भनाइ राखे। आगामी आवको मौद्रिक नीतिका बारेमा सुझाव संकलन गर्न प्रदेश नीति तथा योजना आयोगले गरेको छलफलमा व्यवसायीहरूले ऋणको किस्ता तथा व्याज तिर्ने अवधि थपनुका साथै पुनर्कर्जालाई सहज बनाउन सुझाव दिए। बैंकर तथा उपप्राध्यापक विश्वमोहन अधिकारीले राष्ट्र बैंकले ७ महिना ढिलो गरी पुनर्कर्जा कार्यविधि ल्याए पनि कार्यान्वयनमै समस्या भएको बताए। सरकारले व्यवसायीहरूलाई यस्तै प्याकेज ल्याएर सहयोग गर्नुपर्नेमा पिन्छिएको बताए। साना तथा मझौला व्यवसाय, यातायात र पर्यटन क्षेत्रलाई राहत हुनेगरी नीति ल्याउन उनले सुझाव

दिए। उनले पुनर्कर्जाको अर्वाधि र सीमामा परिमार्जन गर्न जरुरी रहेको पनि बताए। उनले भने, 'कृषिमा लगानी बढाउनु पर्छ। सहूलियत कर्जा कार्यान्वयनमा बैंकहरू तयार भएनन्।'

उद्यमी सीता गुरुडले चिन्कएको व्यवसाय र व्यापारीलाई पुनर्कर्जाका लागि बैंकले बारम्बार ताकेता गर्ने तर साँच्चै चाहिएका र मर्कामा परेकालाई भने बेवास्ता गरेको बताइन्। उनले भनिन्, 'हामीलाई बैंकले लोन लिन आउनुस भनेको छ। जसलाई चाहिएको छ, उसले पाएको छैन। प्रचारवाजी बढी भयो, पहुँच भएको, नातागोताले मात्र पाएको छ। मागेकाले पाएमा उसको व्यवसाय फस्टाउने थियो नि।' लेखनाथ उद्योग वाणिज्य संघका अध्यक्ष बाबुराम ढकालले आन्तरिक उत्पादन वृद्धि गरी आपूर्ति व्यवस्था सुदृढ गर्ने गरी मौद्रिक नीति आउनुपर्ने बताए। बिलासिताका वस्तुको आयातमा परिमाणत्मक बन्देज गर्नुपर्ने उनको सुझाव छ। उनले भने, 'स्वरोजगारका अवसर सिर्जना गर्नुपर्ने, निषेधाज्ञा अर्वाधिको सबै प्रकारको अल्पकालीन कर्जाको सावाँ ब्याज भुक्तानीको म्याद निषेधाज्ञा पूर्ण रूपले समाप्त भएको ३ महिनाको लागि थप गर्नुपर्छ।'

यातायात व्यवसायी योगेन्द्र केसी राष्ट्रबैंकले पोहोर ल्याएको

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

कांग्रेस नेता कुवरको काठमाडौँमा उपचारकै क्रममा निधन

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २१ असार

नेपाली कांग्रेसका नेता रामजी कुवरको निधन भएको छ। कोरोना संक्रमित भएका कुवरको उपचारको क्रममा काठमाडौँको टिचिङ अस्पतालमा सोमबार निधन भएको नेपाली कांग्रेस कास्कीका सभापति कृष्ण केसीले बताए।

कांग्रेस पूर्व आमन्त्रित केन्द्रिय सदस्य, ट्रेड युनियन कांग्रेसका पूर्व बरिष्ठ उपाध्यक्ष, पोखरा महानगरपालिकाका ४ वर्ष अघिको



निर्वाचनमा मेयरका प्रत्यासी समेत रहेका कुवरको कोरोनाको कारण उपचारकै क्रममा उनको निधन भएको सभापति केसीले जनाए।

उनीमा केही समय अघि कोरोना संक्रमण देखा परेसँगै केही दिन घरमै आराम गरेका थिए भने केही समय पोखराको मेट्रो सिटि अस्पतालमा उपचार पछि थप उपचारको लागि काठमाडौँ ल्याइएको थियो। उनको अन्तिम दाहसंस्कार समेत काठमाडौँमा हुन सके नेता केसीले जनाए। उनका श्रीमती, छोरा र २ छोरी रहेका छन्। उनको निधनको घटनाले नेपाली कांग्रेस निकै दुखी भएको नेता केसीले जनाए।

नीति योजना आयोग सदस्यमा तनहुँका अधिकारी

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २१ असार

गण्डकी प्रदेश नीति तथा योजना आयोगमा तनहुँ म्याग्देका डा. सुवास अधिकारी नियुक्त भएका छन्। आइतबार बसेको मन्त्रिपरिषदको बैठकले उनलाई आयोग सदस्यमा नियुक्त गर्ने निर्णय गरेको हो।

सदस्य अधिकारीलाई आयोगका उपाध्यक्ष डा. रघुराज काफ्लेले सोमबार सपथ ग्रहण गराए। आयोगका अध्यक्ष समेत रहेका मुख्यमन्त्री कृष्णचन्द्र नेपाली पोखरेल, शिक्षा, संस्कृति, विज्ञान, प्रविधि तथा सामाजिक विकास मन्त्री कुमार खड्काको उपस्थितिमा उपाध्यक्ष काफ्लेले सपथ गराएका हुन्। सपथमा मुख्य



न्यायाधिवक्ता रोहितराज बास्तोला, मन्त्रालयका सचिव लगायत सहभागी थिए ३८ वर्षे अधिकारी युनिभर्सिटी अफ चाइनिज एकेडेमी अफ साइन्सेजबाट वातावरण विज्ञानमा

विद्यावारिधि हुन्। उनी भारतको बैंगलोर युनिभर्सिटी भारतबाट माइक्रो बायोलोजीमा स्नातक गरेका छन्। युनिभर्सिटी अफ चाइनिज एकेडेमी अफ साइन्सेजबाट

एक्सलेन्ट इन्टरनेसनल स्टुडेन्ट अवार्ड समेत प्राप्त गरेका छन्। उनीसँग जनप्रिय बहुमुखी क्याम्पस पोखराको माइक्रोबायोलोजी र बायोलोजी विभाग प्रमुखको कार्यानुभव छ। उनले राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय जर्नलमा विज्ञान प्रविधि तथा अन्य विषयहरूमा अनुसन्धानमूलक दर्जनौं लेख प्रकाशन गरेका छन्। आफ्नो अध्ययनको क्षेत्र अनुसार अनुभवको प्रयोग गर्दै प्रदेशलाई अझ अब्बल बनाउने प्रतिबद्धता उनले जनाएका छन्। आयोगमा असार ५ गते नै उपाध्यक्षमा तनहुँका डा. रघुराज काफ्ले नियुक्त भएका छन्। ३ सदस्यीय आयोगमा १ पद अझै खाली नै छ।

सुपथ मूल्यामा आकर्षक छपाई
पुस्तक, स्मारिका, ग्लोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्प्लेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्मन्वहोस्।
हिमालय अफसेट प्रेस
नयाँबजार, पोखरा
फोन नं. -२२०६५१

